Kommutierung bei der M 3—Schaltung
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Bild 1: Dreipuls—Mittelpunktschaltung (M3) mit Netztrafo in Dy-Schaltung

Bedingungen:

Pulszahl:

Stromflufiwinkel:

Natiirlicher Ziindzeitpunkt:

Ideeller Gleichspannungsmittelwert:

Steuerkennlinie:

Gleichrichterbetrieb:

Wechselrichterbetrieb:

Up < Ugin < 0
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Ugio - cos a

30°

nichtliickender Strom und ideale Glattung (L — oo = I; = konst.)

150°

270°

180° — (i +7) ~ 150°

(Thyristor Ty)
(Thyristor Ty)

(Thyristor Ts)

1.17 - U

0,83 - U,

(ideal)

(real, Trittgrenze)
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Bild 2: Strom- und Spannungsverldufe an der M3-Schaltung
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Bild 3: Steuerkennlinie der MS3-Schaltung bei nichtlickendem Strom und
idealer Gldttung
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Ursache der Kommutierung;:
Zulassige Vereinfachung:
Spannungsgleichungen: Uy =
Us2 =
Knotenpunktsgleichungen: 15 =
Kommutierungsspannung: ux =
Lastspannung;: Uy =
Laststrom: I, =
. . 2wyLk
Uberlappungswinkel: i = wynlg = arccos (Cosa - — -]d) - «
V6 U,
. V6 U, )
Spannungszeitflache: Ay = . (cos a — cos(a + u)) = L1,
QWN
p D,
Spannungsverlust: D, = T Ay = — ~wnLg -1y d, =
N 27 Usdio
Steuerkennlinie des ESB: U, =
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Bild 4: Dreipuls—Mittelpunktschaltung (M3) mit Kommutierungswiderstdin-
den Ry und Kommutierungsinduktivititen Ly (sekunddrseitig)

Anlagendaten: U, = 400V u, = 0,04

I,y = 100 A n = 50 Hz

Fragen:

1. Berechnen Sie den ideellen Gleichspannungs—Mittelwert U .

2. Berechnen Sie die Kommutierungsinduktivitit Ly und die Impedanz Xg eines Zweiges.
3. Geben Sie die Gleichung fiir den Uberlappungswinkel i an.

4. Welche Tendenzen lassen sich fiir ¢ in Abhéngigkeit von Uy, I; und Lg angeben?

5. Berechnen Sie den maximalen und minimalen Uberlappungswinkel i (Ig = I4n)-

6. Berechnen Sie den Spannungsabfall D, = f(I;/I4v) allgemein und fiir Nennstrom.

7. Geben Sie die Gleichung fiir die um D, verminderte resultierende Gleichspannung Uy an.

8. Zeichnen Sie die Kennlinie fiir U; und das Ersatzschaltbild (ESB) des Stromrichters als
ideale Gleichspannungsquelle mit Innenwiderstand R;. Wie grof} ist R;?

9. Wie machen sich der Kommutierungswiderstand Ry und die DurchlaBspannung Ur der
Thyristoren in der Kennlinie fiir U; bemerkbar.
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